

# 精彩「文旅盛宴」等你来

## 台山春节推出逾百项活动

台山是著名侨乡,中西结合的历史文化街区、热闹繁华的现代都市商圈,展示侨乡的开放与活力;台山是首批国家全域旅游示范区,“山泉湖海林、侨湾石岛楼”,文旅资源优质,生态环境优美,是无数人的旅游目的地。

春节即将到来,台山市推出逾百项文旅体活动,向全国各地游客发出盛情邀请,推动镇镇有活动,为市民、游客献上春节“文旅盛宴”,让市民、游客体验台山侨乡文化、品尝传统美食、穿梭浪漫海岸、畅游美丽乡村,感受台山的魅力。

文/图 李嘉敏 台宣



2024年台山市龙年迎春晚会特别安排了国家级非遗舞草龙表演,灵动威武、寓意吉祥的草龙引得市民、游客直呼精彩。



白沙镇村民正在制作草龙。



“道德春联进万家”挥春系列活动为群众免费书写春联和“福”字,送上新春祝福。

### “文化大餐”可口 市民游客过年有“知”有味

“我第一次看舞草龙,来台山过年太有气氛了,人好景美,节目多多!”来自哈尔滨的游客张阿姨兴奋地说道。

2月6日晚,“龙腾大湾区 欣欣新侨乡”2024年台山市龙年迎春晚会在石化文化广场举行,活动特别安排了国家级非遗舞草龙表演,灵动威武、寓意吉祥的草龙引得市民、游客直呼精彩,纷纷表示:“台山太有年味了!”

据悉,此次舞动的草龙由白沙镇村民制作。龙身用竹扎成猪笼形,填充不草,笼与笼之间用红绳相连作龙筋,再将白纸糊覆表面;龙角用枝杈削成,外用红纸裱上,固定在龙头两侧上方;龙眼则由手电筒扮演;龙须、龙发、牙齿、舌头等用红纸修剪装饰;龙尾用一段多分枝的竹尾制成。最后,用绳子把龙的各处串联起来。龙珠的制作也非常特别,选取一根笔直的竹竿,尾端插上一个大柚子,再把大香插在柚子上。草龙有十二节,寓意一年四季十二个月兴旺发达。

迎春晚会除了融合本地文化的醒狮贺岁、非遗、广东音乐、岭南戏曲等表演,还有魔术、变脸、杂技等表演。“每一个节目都很精彩,小朋友很喜欢看!”市民井志华为活动点赞。

迎春晚会为台山营造了浓郁的新春氛围。春节期间,台山更为市民、游客准备了丰富的“文化大餐”,书画展、非遗展示、音乐会、游园会等与侨乡元

素相关的文化融合节目,将在各大文化公共服务平台上演。

2月2日,由台山市新时代文明实践中心、市文广旅体局、市书画院、市美术馆、市美术家协会联合主办的2024年台山市“赏年画·过大年”“我们的小康生活”美术创作展在台山市书画院开幕。展览旨在传承弘扬中华优秀传统文化,丰富群众的精神文化生活,激励广大群众提振精气神、共创新生活。展览将持续至2月24日,感兴趣的市民、游客可在春节期间到台山市书画院参观。

春联寄托着人们对新年的期许和祈愿,是中华优秀传统文化精髓之一。为进一步传承弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐、喜庆、祥和的节日气氛,连日来,由台山市委宣传部指导,台山市文明办、市文联、市文广旅体局主办,中国邮政集团台山分公司和台山市书法家协会、市美术家协会、市美术家协会办的“道德春联进万家”挥春系列活动接连举行,为群众免费书写春联和“福”字,送上新春祝福。

为增添节日气氛,增强人们对春节传统文化的认识,表达对读者最诚挚的节日祝福,台山市图书馆将在春节期间开展“文化进万家”系列活动。其中,2月11日,在图书馆广场举办“贺新春 猜灯谜”活动;1-3月,在图书馆南座一楼展厅举办翰墨丹青迎新春书画展;1-2月,在图书馆东座二楼新时

代文明实践分中心举办“鸢飞鱼跃贵自得 穗邑芸香永流长”《广州大典》文献展览;在图书馆爱心驿站举办“好书漂流·传递书香”活动,喜欢阅读的市民可前往交换喜爱的书籍。

为推动书香台山建设,2月1-8日,台山市“新春阅读”主题读书活动在台山市新时代文明实践中心、桂水村等举行,台山市本地作家领读经典名作和自己的代表作品,与读者交流读书体会,以文化助力营造新春氛围。

各大博物馆也准备了韵味浓郁的文化活动。其中,2-3月,台山市博物馆推出“台山银信里的家风”展览,展出博物馆银信藏品和台山银信文化研究会提供的银信精品,介绍台山银信文化,讲述尘封在银信中的家风故事;台山市华侨文化博物馆推出“龙起中华”中国龙文化百馆联展,选取来自全国各地博物馆的馆藏文物300余件,以图文并茂的形式,让观众对中国龙有全面、系统的了解,同贺新春佳节的到来。



迎春晚会为台山营造了浓厚的新春氛围。

### 体育赛事精彩 运动中过个健康年

为进一步提高群众身体素质,丰富群众假期生活,春节期间,台山市各镇(街)将开展台山九人排球赛、象棋赛等“贺新春”系列体育活动。

台山九人排球赛是深受台山人民喜爱的体育活动,也是省级非遗项目。为擦亮“台山排球之乡”名片,全力打造九人排球赛精品项目,推动全民健身,增进排球运动爱好者的交流,激发广大市民参与体育运动的热情,台山市各镇(街)将举办新春排球赛。

2月10-11日(大年初一至初二),四九镇排球赛将在四九体育馆举行,通过以赛会友,丰富群众的体育文化。2月10-11日(大年初一至初二),冲葵镇春节男子九人排球赛将在灯光球场举行。

2月10日(大年初一),三合镇将开展文化体育文明实践志愿服务活动“合力合拍 扣动未来”樵顺花苑杯男子九人排球赛,10支来自各村委的男子排球队将展示各自的风采。

2月10日(大年初一),水步镇下洞村将举办第二届春节排球联赛,为爱好排球运动的村民提供交流的舞台。

2月10-12日(大年初一至初三),斗山镇将在曾玩棠体育馆举办男子九人排球赛,4支球队将切磋球技。

2月10-13日(大年初一至初四),海宴镇将在海宴中学举办男子九人排球赛。各镇(街)将因地制宜,融入龙年元素,打造富有特色的新年氛围,为运动员营造良好的比赛环境,也为市民、游客带来观赛新体验。

为丰富体育活动种类,台山市各镇(街)还将举办各种群众喜闻乐见的体育比赛,力求全民参与。

2月10日(大年初一),四九镇乒乓球比赛将在四九体育馆举行,为乒乓球运动爱好者提供切磋球技、增进友谊的平台;同日,四九镇象棋比赛也在四九体育馆举行,通过比赛,促进人们对传统文化的了解和传承。

2月10日(大年初一),水步镇独冈村“我们的中国梦——文化进万家”第二届迎新春象棋比赛将举行。

2月10-11日(大年初一至初二),冲葵镇将举行春节乒乓球赛、象棋赛。

### 民俗活动丰富 镇街生活多姿多彩

飘色巡游、醒狮舞龙是台山本地多年来的新春必备节目,体现台山人自立自强、生生不息的精神气。

2月10日(大年初一)10时,斗山镇将举行飘色巡游,独具台山特色的非遗传石飘色沿着斗山华侨广场—公园路—陈宜禧广场—斗山曾玩棠体育馆—斗山滨河公园路线进行巡游。

2月10日(大年初一),四九镇将举行醒狮巡游,为沿街商铺、居民送上新春祝福,展现民俗文化魅力,营造节日喜庆氛围。2月14日(大年初五),东冠村将举办“出

嫁女回娘家”活动,届时,出嫁女们着盛装回娘家聚餐,舞狮庆祝国泰民安。此外,瓊露德玛芦荟庄园游园活动将在2月10-17日(大年初一至初八)举行;2月13-14日(大年初四至初五),四九书院将在露天草坪播放电影,并燃放烟花等。

2月10-12日(大年初一至初三),川山群岛将推出一系列春节文化活动,包括烟花汇演、醒狮表演等,诚邀市民、游客前来游玩。

2月9-16日(除夕至大年初七),北陡镇将举办迎新消费季活动,包括农产品展销集市、男子九人排球联赛、台山玉(黄蜡石)艺术品展览、民宿酒店餐饮5折大酬宾、“巧厨娘”厨艺大比拼五大特色主题活动。此外,那琴半岛地质海洋公园将举办龙狮嘉年华,现场有龙狮争霸大型表演、音乐醒狮秀、焰火龙狮秀大型表演、烟花大汇演等。

在温泉小镇三合镇,温泉景区也推出不少新春活动。其中,2月10-16日(大年初一至初七),康桥温泉度假村

将举办派利是送金福、开年舞狮、康桥小精灵迎春纳福、浪漫飘雪等活动。2月9-17日(除夕至大年初八),喜运来温泉大酒店将举办“龙重登场 妙趣无穷”龙年新春潮玩嘉年华,现场有新春烟花汇演、龙腾狮跃庆新年、“打卡”领券、滚滚乐、趣味古风投壶、好运龙龙套圈圈、闹新春泡泡派对、财神爷游园等活动。

作为偏远镇,深井镇在新春佳节同样热闹,该镇那南沙湾村“醒狮贺新春”活动将在2月10日(大年初一)举行,届时组织村内青年进行舞狮表演,全体村民欢聚一堂,还有排球赛、燃放烟花等环节。

### 戏曲盛会上演 营造喜气洋洋欢乐氛围

台山是广东音乐的发源地之一,台山广东音乐是国家级非遗项目。近年来,台山市扎实推进文化强市建设,不断加强历史文化保护

利用,深入挖掘台山广东音乐历史,组建广东音乐少儿团,打造广东音乐传承基地,“走出去、引进来”做好广东音乐传承、保护、传播与发展工作,打造更多展现时代气质和风采的具有台山特色的文艺精品,满足群众

精神文化生活新期待。临近春节,广东音乐合奏、粤曲等曲艺节目接连上演,营造喜气洋洋的欢乐氛围。

2月5-7日,汶村镇渔业村村委会大院聚集了不少回家过年的乡亲,该村春节粤剧晚会在这里上演,精彩的粤剧表演让渔民、村民一饱眼福。

2月13-15日(大年初四至初六)19时30分,斗山镇将在陈宜禧广场举行粤剧粤曲表演。

2月10日(大年初一),都斛镇将在文化广场举办现场音乐show,带来快闪、乐队演唱、群舞等精彩节目。

2月10日(大年初一),海宴镇将在五丰村地标广场举办海侨归侨“迎新春”文化活动,通过载歌载舞的方式,展现归侨爱国爱乡和积极奋进的精神面貌。



书画展、非遗展示、音乐会、游园会等与侨乡元素相融合的文化融合节目,将在各大文化公共服务平台上演。